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Dostává se vám do rukou metodická příručka projektu Setkávání generací:

 přispívá k prorodinnému klimatu České republiky

  přináší příležitost odstraňovat předsudky a bariéry mezi jednotlivými 

generacemi a bojovat proti ageismu (znevýhodňování na základě věku)

  je určena jako inspirace a počáteční návod pro realizaci Setkávání 

generací, primárně seniorů a žáků 8. a 9. tříd

  její varianty jsou uvedeny na konci příručky

  předpokládá využití ve školách, zařazenou do volnočasových programů, 

či doplnění výuky s akcentem na zážitkovou pedagogiku

  také v klubech seniorů, které tak mohou obohatit program pro své členy

  tuto aktivitu je možné zařadit do programu neziskových organizací 

zaměřených na rodinnou politiku, které se tak ujmou role prostředníka 

mezi školou a seniorským klubem, role organizační i realizační

  obsahuje některá sociodemografická data, jak je prezentuje Český statis‑

tický úřad

  popisuje obsah jednotlivých částí projektu (od přípravné fáze k realizaci) 

i harmonogram

  zachycuje i výroky samotných žáků a fotografie ze setkání

Přejeme vám mnoho obohacujících zážitků při Setkávání generací.

ÚVOD

Národní centrum pro rodinu
realizátor projektu

za finanční podpory KrÚ JMK
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Stárnutí populace, tedy navyšování počtu 

a  podílu seniorů/starších lidí je jedním z  nej‑

větších výdobytků moderních společností  – 

stárneme, protože neumíráme předčasně. 

A jak říká jeden bonmot, neznám člověka, kte‑

rý by nechtěl prožít ještě alespoň jeden den. 

Zároveň je ale stárnutí populací určitá výzva, 

je to stav, ve kterém jsme jako populace ješ‑

tě nikdy v historii nebyli a strach z neznámého 

má obvykle velké oči, i když na každém špro‑

chu, pravdy trochu, jak by řekla jiným klasikem 

citovaná „teta Kateřina“.

Jirotkův Saturnin, ale i  řada dalších knih a publikací, které nacházíme ve 

školní doporučené četbě, tematizuje jeden z aspektů, které ke stárnutí po‑

pulace také patří, a  to je otázka změny mezigeneračních vztahů. To, že 

roste podíl seniorů totiž znamená, že se zmenšuje podíl obyvatel ve věku 

na druhé straně pomyslné populační pyramidy – nejčastěji tedy dětí, pro‑

tože nějakým zázrakem složka takzvané „produktivní“ populace typicky 

zůstává stejná. A najednou tato změna vyvolává pocit, že když je něčeho 

víc, tak někde toho musí ubývat. Hovoříme o hypotéze nedostatku. V ko‑

nečném světě prostě nemohou věci pořád jen růst, jak se nás někdy snaží 

přesvědčit přehnaně optimističtí ekonomové. A tahle hypotéza nedostatku 

někdy leží v podloží mezigeneračních konfliktů. O seniorech se mluví jako 

o valící se šedé tsunami, časované bombě nebo zkáze fiskálních systémů, 

stárnutí bývá dáváno na roveň takových problémů jako je ekologická krize 

nebo terorismus. Což by jistě mohlo mladé, na jejichž účet senioři údajně 

žijí, spravedlivě rozezlít. Ale nějak se v té argumentaci zapomíná, že kolem 

roku 2060, kdy bude asi demografická situace v ČR „nejvíce šedá“, bude‑

me jako o seniorech hovořit o  lidech narozených před rokem 1995, tedy 

dnes ani ne třicetiletých, kteří v rukou drží, nebo brzy budou, ekonomické 

a sociální otěže společnosti.

SOCIODEMOGRAFICKÉ FAKTORY
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Jiný pohled říká, že demografická změna společnosti, její stárnutí, je pří-
ležitostí pro celou společnost. „Přestavět“, uchopit nanovo, najít v ní nové 

příležitosti, hodnoty, možnosti, sdílené cíle. Jednou z oblastí, kde je možné 

tato místa obratu najít je právě v mezigeneračních vztazích. Ono totiž také 

platí, že i když nemáme rádi seniory a stárnutí, většina z nás miluje svoji 
babičku, a s dědou prožila ty nejbáječnější vzpomínky (i když to je o něco 

málo časté, protože starší muži umírají kvůli tzv. nerovnostem ve zdraví, 

stále podstatně dříve a pravděpodobnost vzpomínky na dědu je tak men‑

ší). A možná by tak stačil udělat jen krůček a zkusit zjistit, co tahle milovaná 

babička má, a ona „nevrlá paní v tramvaji“ (asi) ne. Troufám si tvrdit, že jak 
z pohledu ze strany seniora, tak ze strany juniorů je to především „zná-
most“, blízkost, sdílený čas, prostor pro výměnu – pozornosti, tolerance, 

pochopení, lásky, ale i konfliktů, které jsme se naučili řešit, zkrátka všestran‑

ná komunikace. Pokud máme to štěstí (a odvedli jsme potřebný kus práce) 

a naše rodina je vícegenerační a soudržná, tyto všechny komunikační for‑

my sdílíme. Jako sociologové bychom řekli, že budujeme sociální kapitál. 

Ve veřejném prostoru ale nezřídka spíše žijeme „na dluh“.

Žijeme ve věkově segregované, rozdělené společnosti, která mnoho příle‑

žitostí k setkávání lidí stejného věku, resp. stejných generací, moc nedává. 

A přitom jsou to právě setkání, která nám pomáhají si s druhými lidmi utvo‑

řit nějaký vztah a dále jej kultivovat. Taková setkání nám dávají pochopit, že 

babičky nejsou ty pohádkové bytosti z kultovního díla Boženy Němcové, 

ale obrovská variabilita žen různého věku, vzdělání, socioekonomického 

postavení, politického smýšlení, vkusu a schopností vařit. A platí to samo‑

zřejmě i o dědečcích, o kterých máme tendenci přemýšlet jako o postavič‑

ce z Nerudovy poezie, ale když se rozhlédneme, uvidíme zde plejádu mužů 

na spektru od vládců nadnárodních korporací, světových politiků, herců 

z reklam na kávu až po rostoucí populaci lidí ve výkonu trestu odnětí svo‑

body nebo lidí bez domova.

Nejčastější stereotypy, že stárnutí je nemocné, chudé a osamělé, případně 

že je milé, moudré a dobrosrdečné, prostě platí jen někdy a jen pro někoho. 

A i proto se máme snažit ten „společenský dluh“ zmenšovat, každý a každá 

sám za sebe a taky všichni společně. Jsou na to velké sociologické, psycho‑

logické i ekonomické a jiné teorie, metody a postupy. Ale dá se začít i úplně 
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obyčejně: dnes, tam kde jste, při první příležitosti – usmějte se na člověka 

v jiném věku, než je ten Váš, darujte mu pocit, že je „viděn“ a má na světě 

místo. Popřejte mu či jí „dobrý den“ a společně si zanadávejte na počasí 

nebo si pochvalte barvu šály. Že je to trapné? Že se neznáte? Že jedete 

jen jednu zastávku tramvají? To nevadí, někde se začít musí a kdo ví, třeba 

z toho budou jednou velká přátelství a svět, ve kterém je lidem všeho věku 

společně dobře.

Za svět přátelský pro každý věk!

Lucie Vidovićová, Centrum pro výzkum stárnutí CERA

pracovní skupina katedry sociologie Fakulty sociálních studií  

Masarykovi univerzity, Brno, ageismus@seznam.cz

Průměrný věk obyvatelstva v krajích

Celkem (muži a ženy)
Průměrný věk

Zdroj: ČSÚ Výstupní objekt VDB (czso.cz)

Období: 31. prosinec 2021

41,4 – 42,7

> 42,7 – 42,8

> 42,8 – 43,2

> 43,2 – 43,3

> 43,3 – 43,7

#AWorldForAllAges je globální kampaň Světové zdravotnické organizace 

na boj proti věkové diskriminaci a ageismu, postihující lidi každého věku, 

tedy mladší i  starší. https://www.who.int/teams/social ‑determinants ‑of‑

‑health/demographic ‑change ‑and ‑healthy ‑ageing/combatting ‑ageism/

global ‑report ‑on ‑ageism
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Další zdroje k tématu:
Dialogy generací na téma stárnutí, Brno, listopad 2022 (Lucie Vidovićová, Centrum 
pro výzkum stárnutí, interaktivní setkání studentů a  seniorů, v  rámci projektu 
Národního centra pro rodinu) https://www.youtube.com/watch?v=yG1tn_1s9ak

Web CERA: starnuti.fss.muni.cz, Web Ageismus: www.ageismus.cz

Lekce pro školy (s pracovními listy): Osamělost jako generačně sdílená zkušenost: 
https://dum.rvp.cz/materialy/jak‑na‑osamelost‑nejen‑ve‑starsim‑veku‑nalehave‑
‑otazky‑soucasne‑doby.html

Věková diskriminace jako generačně sdílená zkušenost:  
https://is.muni.cz/go/t99svm

Zdroj: ČSÚ – Očekávaný vývoj průměrného věku obyvatel do roku 2101 | ČSÚ (czso.cz)

Očekávaný vývoj průměrného věku obyvatel do roku 2101
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Naděje dožití podle pohlaví a jednotek věku

Období: 2021 | Území: Česká republika
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Jak to všechno začne?

Kdesi v  obci žijí žáci osmých a  devátých tříd a  na jiném místě senioři.  

Neznají se, neví o sobě… Do té doby než jedna či druhá strana nepojme za 

svou aktivitu, která oběma stranám může vytvořit bezpečný prostor pro 

vzájemné vzdělávání a setkávání. Prostor, ve kterém se přirozeně boří hra‑

nice, předsudky a bariéry. Prostor, který nabízí příležitost falešné představy 

změnit.

Výběr školy

Program je sestaven primárně pro žáky osmých a devátých tříd základních 

škol, případně pro obdobné ročníky nižších gymnázií. Doporučené období 

je složeno ze dvou běhů, podzimního a jarního. Využívá se časové období 

výuky, kdy je možné a žádoucí zařadit „mimořádnost“ ve výuce. Typicky to 

jsou dny před nebo po státním svátku, před začátkem podzimních prázd‑

nin a zejména v období června, před koncem školního roku.

1. FÁZE VZDÁLENÉ PŘÍPRAVY

Setkávání generací
Metodika realizace mezigeneračních setkání
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Výběr seniorského klubu

Aktivita předpokládá účast seniorů v rámci seniorského klubu, kteří žijí ve 

svém běžném domácím prostředí. Setkání mladých se skupinou aktivních 

seniorů nabízí příležitost setkat se stářím, ze kterého nemusí mít v první 

řadě obavy, senioři jim mohou pomoci překonat bariéry a falešné předsta‑

vy o stáří a přiblížit jim také hodnoty platné v každém věku.

Výběr místa setkání

Finanční nákladnost aktivity je minimální, jestliže se uskuteční ve spolupráci 

se samosprávou obce a využije se sál podle místních podmínek (např. kul‑

turní dům, Orlovna či Sokolovny, sál dobrovolných hasičů prostory centra 

pro rodinu či jiných místních organizací). Takové sály se obvykle pro tyto 

účely dají pronajmout zdarma, případně je možné požádat vedení obce 

nebo kulturní komisi obce o finanční příspěvek na nájem, malé pohoštění 

nebo pomůcky.

Materiálně technické zabezpečení

Bezbariérový prostor, s dostupným zázemím pro přípravu občerstvení, dopl‑

nění vody, se sociálním zařízením v blízkosti, židle, stoly uskupené do varianty 

workshopového uspořádání, pro situace, kdy je třeba zajistit pracovní aktivity 

menších skupin u jednotlivých stolů.
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Ve škole, než se společně setkáme

Na setkání se skupinou seniorů je třeba žáky připravit. Vhodnými předměty 

jsou např. dějepis, český jazyk, občanská výchova, rodinná výchova, základy 

společenských věd apod. Predikujeme, že v tomtéž předmětu bude aktivita 

vyhodnocena a ve výuce využita. Časově je třeba počítat s 3 vyučovacími 

hodinami před realizací akce.

1.  Vyučovací hodina – brainstorming 
„Co mne napadne, když se řekne senior?“

Učitel zapisuje na flipchart či tabuli a následně kategorizuje. Například se 

z této „bouře mozků“ může vygenerovat kategorie zdraví, kategorie důcho‑

dů a financí, kategorie myšlení nebo demence, pohybu atd. Na konci hodiny 

je zadán úkol – žáci mají vypracovat esej na dané téma. Učitel děti nenavádí 

na určitý věk osoby ani na její status v oblasti neproduktivity na trhu práce.

2.  Vyučovací hodina – prezentace esejí 
„Kdo je pro mne senior/seniorka a jakou s nimi mám zkušenost“

Eseje rozhodně učitel nehodnotí známkou, ani jejich obsah ani jejich formu, 

učitel by měl být nestranný a měl by zastávat neutrální nehodnoticí po‑

stoj ke svobodnému vyjádření žáka, včetně toho, když se žák o seniorech  

vyjadřuje negativně.

2. FÁZE BEZPROSTŘEDNÍ PŘÍPRAVY



Národní centrum pro rodinu za finanční podpory Jihomoravského kraje | 11

3. Vyučující hodina – informační a motivační

Učitel si připraví prezentaci, kde žáky seznámí se statistickými údaji, sociode‑

mografií, porodností, generační pyramidou, reprodukcí národa, dobou naděje 

na dožití, řeč bude o skladbě generací ve společnosti, v obci, o Průmyslu 4.0 

a prognóze demografického vývoje. Podklady pro prezentaci dle zaměření 

vyučovací hodiny jsou k dispozici v doporučených zdrojích.

V klubu seniorů, než se společně setkáme

V rámci přípravy mezigeneračního setkání je vhodné věnovat jedno téma 

řízené diskuzi s otázkou „Jak dnes já vidím mladé lidi, novou generaci, 
jakou mám s nimi zkušenost?“. Tedy, co jim přeji, v čem jsme si podobní, 

v čem jsme různí, z čeho mám strach, čeho se u nich obávám, co bych jim 

mohl/a předat, co bych od nich mohl/a získat. Jakou mám zkušenost.“

Personální a materiálně technická příprava

Časový rámec: dvě hodiny školní výuky (2×45, tedy 90 minut)

Personální zajištění: moderátor, technik k  ozvučení prostoru, fotograf, 

organizátor občerstvení, administrativní organizátor (GDPR, podpisy na 

prezenčních listinách, sociální zázemí apod.)

Toto personální zajištění plyne z účasti pedagoga žáků, vedoucí seniorské‑

ho klubu, spolupráce se samosprávou obce a z dobrovolníky z řad seniorů.
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Pomůcky:

  Na stoly ‑ hůl, klobouk, brýle, bačkory v zalaminovaných obrázcích A4

  Pro roztřídění žáků – stejné obrázky v provedení A6, celkem tolik, kolik po‑

čítáme, že se zúčastní žáků. Obvykle pracujeme s jednou třídou (cca 20–25 

žáků) a přibližně se stejným počtem seniorů a seniorek. Tedy máme připra‑

veno cca 50 kartiček, seniory však rozmisťujeme flexibilně ženy/muži

  Flipchartové papíry nebo archy balicích obyčejných papírů, vždy na každý 

stůl jeden

  Dvě barvy silných fixů na 1 stůl

  Obrázky ovoce a zeleniny ve velikosti A6, doporučujeme všechny obrázky 

zalaminovat, nastříhat a po akci dezinfikovat

  Důležitá je časomíra/hodiny/stopky

  Knihu pro úvodní rozehřívací minipříběh (např.  typu Maličkosti, Polévka 

pro duši, Myšlenka na den apod.)

  Pro hodnocení můžeme mít připraveno k  využití „smajlíky“ (usměvavé, 

neusměvavé, neutrální), vše opět zalaminované, nastříhané A6, ve trojici 

pro každou příchozí osobu pro případné hodnocení současné nálady při 

příchodu a posunu této nálady při odchodu
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3. FÁZE REALIZACE

Instrukce

  Každého příchozího přivítáme a nabídneme mu místo k sezení

  Pro rozřazení slouží kartičky s atributy stáří (klobouk, brýle, hůl, bačkory)

  Snažíme se, aby žáci neseděli s kamarády, ale aby byli co nejvíce každý 

sám za sebe

  Rozsazujeme generace tak, aby byl u každého stolu v průměru stejný 

počet (např. 5 seniorů, 5 žáků, případně 5 žáků, 3 senioři)

Úvod

5 minut

  Doporučujeme přivítání vedením obce (starosta/místostarosta), 

i pro pěstování občanské odpovědnosti žáků přímým stykem 

s volenými zástupci obce

  Úvodní řeč moderátora/rky, kteří seznámí s průběhem setkání 

(kolik času bude mít setkání, průběh, kde je sociální zařízení, 

vypnutý mobil, pitný režim)

  Výzva k neformálnímu seznámení u stolu

  Čas na seznámení u stolu

  Případně ice breaker aktivita tzv. („ledolamky“) 

k navození přátelské atmosféry

Navození atmosféry

5 minut

  Úvodní příběh z  knihy, během této doby se mohou příchozí zklidnit, 

napít se vody, aklimatizovat do prostředí

  Případně je možné přečíst kousek z eseje či citování nějakého novinového 

mezigeneračního titulku apod.
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Hlavní aktivita č. 1. Rodina

15 minut

  Aktivita „Rodina“ následuje po „rozehrání“ atmosféry příběhem

  U  stolu si skupina určí role  – zapisovatel, prezentující, ostatní, včetně 

předchozích, jsou tvořící

  Do skupin se rozdá flipchartový papír, napíší si větu: „Rodina je, když…“

  Všichni, žáci i senioři spolu diskutují, pracují společně, a zapisují

  Myšlenkou je, že účastníci jsou sice z  jiných generací, přesto hodnoty 

rodiny se nemění

  Co rodina znamená pro mladé lidi ve věku 14‑15 let?

  Co znamená rodina po prožitém životě pro seniory?

  Na čem všem se shodnou, to napíší

20 minut

  Prezentace jednotlivých „stolů“ aktivity „Rodina“

  Jeden z účastníků drží papír, druhý komentuje, ostatní z pracovní skupiny 

mohou doplnit

  Pokud to prostor dovoluje, papíry ze všech skupin se na závěr všech 

prezentací připevní po obvodu místnosti
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Zatímco tato aktivita se zaměřuje na hodnoty, které vycházejí z výchov‑

ného a kulturního prostředí, druhá aktivita níže přináší příležitost poznat 

sám sebe, umět pojmenovat vlastnosti a především podtrhuje komunikační 

dovednosti, které jsou nejen při mezigeneračních aktivitách potřebné. Díky 

hraní rolí v aktivitě ovoce, zelenina mohou děti snáz vyjádřit, jak vnímají 

sebe i druhé.
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Hlavní aktivita č. 2 
Ovoce a zelenina

15 minut

  V aktivitě obdrží kaž‑

dý z účastníků jednu 

kartičku buď ovoce, 

nebo zeleniny podle 

svého náhodného vý‑

běru bez toho, že by 

předem obrázky na 

kartičkách viděl

  Každý z  účastníků 

popřemýšlí nejprve sám o tom, jaké by mělo ovoce nebo zelenina svá 

specifika, „vlastnosti“, kdyby byla/bylo, člověkem. Například je kyselý, 

sladký, není nikdy sám, má tvrdou slupku, rozmačká vše kolem, barví, 

roznáší kolem sebe nepříjemný zápach apod.

  Po chvíli sdílí svá zjištění v pracovní skupině a ostatní je mohou doplňovat

  Nakonec dají všechno své ovoce i  zeleninu doprostřed stolu, vymyslí 
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příjmení této takto vzniklé „rodině“, určí jakého člena rodiny (tatínek, 

maminka, babička dítě a kolik má let atd.) představují jednotlivé obrázky 

ovoce nebo zeleniny

  Dohodnou se, kdo má v této rodině jaká specifika, na koho „musí dát 

pozor“, koho musí brzdit, kdo koho doplní, kdo koho ochrání atd.

  Podpoří ty, kteří půjdou prezentovat výstupy

20 minut

  Prezentace aktivi‑

ty „Ovoce a zele‑

nina“ po jednotli‑

vých skupinách

  Možnost doplnění 

ostatních

  Možnost vhod‑

ných otázek 

od moderátora

  Poděkování pre‑

zentujícím a všem 

za účast v aktivitě



18 | Národní centrum pro rodinu za finanční podpory Jihomoravského kraje

Hlavní aktivita č. 3 
Příležitost

10 minut

  Každý u stolu může 

položit otázku jinému 

členu skupiny

  Žáci seniorům i naopak, 

společně i ve dvojicích

  Volného vyprávění 

a nácvik naslouchání

Závěr

  Ukončení povídání

  Výběr příkladu zajímavé otázky za danou skupinku

  Zakončení opět s vedením obce, se starostou, místostarostou, 

slovo závěrem

  Návrh na společné foto
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  Vhodné umístění článku o setkání do místního zpravodaje obce, na web 

školy, na sociální sítě školy a obce, do kroniky seniorského klubu

  Zpětná vazba v seniorském klubu – „co mi setkání přineslo“

  Zpětná vazba ve škole – koláž ze současných novinových výstřižků na 

téma ageismus (kladná nebo záporná vyjádření o seniorech a mladých 

lidech, o různých generacích)

  Výchova k rozpoznání praktik ageismu v běžném životě

4. FÁZE PR A ARCHIVACE
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 Kolik dětí je nejlepší mít v rodině podle vás (jaký počet) a proč?

 Jak by se měla sladit rodina a práce, aby to bylo pro děti únosné?

 Jaká povolání z těch která znám vnímám jako smysluplná?  
Určete pořadí.

 Jaké své vlastnosti a dovednosti využiji v zaměstnání,  
na jaké si musím dávat pozor?

 Co chci dělat ve volném čase v důchodu?

 Jakém mám nyní zájmy a záliby? Mohu je realizovat i v pozdějším věku?

 Jaká známe pravidla komunikace v rodině? Jaká bychom určili a proč.

 Vytvořte zlaté pravidlo pro lidstvo na planetě Zemi, aby se mu dobře žilo.

 Vytvořte poselství o tom, co je nejdůležitější na Zemi, které se vyšle na Mars.

 Budu mít před sebou posledních pět let života, jak bych je prožil/a?

 Jak bych prožil/a poslední den života? Co bych si přál/a?

 Jak by měla vypadat a jaký/á by měla být moje manželka/manžel?

 Co jsem na své manželce/manželovi obdivoval/a, obdivuji nyní, 
po letech manželství?

 Kolik let žiji v manželství? Co mne to stálo, co mi to dalo?

 Napište „tisíc“ důvodů proč se nerozvést.

 Co vše drží rodinu pohromadě?

 Vím, kdo jsem? Melancholik, cholerik…

 Jaké přednosti má pořadí narození dítěte v rodině?  
První, prostřední, poslední…

5. OBMĚNY AKTIVIT PRO TEENAGERY A SENIORY
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 Místo příběhu se přečte pohádka.

 Místo „smajlíků“ na hodnocení pouze puntíky s barvami zelenou a červenou.

 Místo ovoce a zeleniny pohádkové postavy nebo zvířata.

 Místo psaní na list papíru nalepování obrázků dle vlastního výběru.

 Je nutno postupovat didakticky dle věku dětí a prokládat harmonogram 
setkání aktivitami na odreagování pro udržení přiměřené pozornosti.

6. ÚPRAVY AKTIVIT PRO PŘEDŠKOLNÍ 
A MLADŠÍ ŠKOLNÍ VĚK



Citováno z esejí žáků osmých a devátých tříd na téma: 
„Kdo je pro mne senior/ka“.

„Ve volném čase luští křížovky nebo se hádá s babičkou kvůli 
nějaké maličkosti. Zvýšený hlas mají většinou i proto, že ani 
jeden z nich nemá moc dobrý sluch.“

„Jako seniora si představuji člověka staršího 65 let, který už nemusí 
chodit do práce, má spoustu volného času, může se věnovat svým 
koníčkům a má radost z vnoučat, které může pohlídat a strávit s nimi 
svůj volný čas. Je to člověk, který v životě zažil spoustu věcí a má 
mnoho životních zkušeností.“

„Moc seniorů blíže neznám, a proto s nimi nemám žádný vztah. 
Vztah mám jen k prarodičům. S některými seniory mám špatné 
zkušenosti a strašně mi vadí, jak se někdy chovají. Někteří senioři 
jsou laskaví milí a ochotní a na druhou stranu jsou tu tací, kteří 
jsou zahořklí, nic se jim nelíbí a mají asi dojem, že jim asi všichni 
musí ustupovat a uznávat jen tu jejich pravdu. Je těžké s nimi 
o něčem diskutovat a argumentovat nebo jim něco vyvracet.“
„Já osobně si přeji, aby celkově senioři byli schopni uznat i něco 
jiného než svoji pravdu a taky se pokusili stále nekritizovat 
mladší generaci.“

„65  let  a  víc,  to  je  věk  seniora. Znám  jich  poměrně  dost,  s  některými 
mám vztah  dobrý,  ale  s  některými  se  vůbec  nemusím.  Hodně  seniorů  je 
vtipných, což  se mi  líbí. Znám taky  seniorky, které  jsou velmi moderní, 
a jejich oblečení je hodně módní. Občas se mi stane, že nemám nervy na 
seniorské nálady, když zdržují provoz, nebo je jich plný obchod.“

SLOVO ZÁVĚREM
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„Bohužel se stává, že někdy některá z babiček nebo některý z dědů 
nadávají, a to na novou dobu, na Internet… Nevzpomínám si, že by 
se zlobili na mě. Vlastně neznám ve svém okolí žádného seniora, 
který by se na mě zlobil, a když jim s něčím pomůžu, vždy mně 
hezky poděkují.“

„Jednou bude starým člověkem každý…  
(pokud se toho dožije).“
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